



ВѢЧНЫЙ ВКЛАДЪ

благотворительные
целевые капиталы женщин-
предпринимательниц
в дореволюционной России

Москва 2023

УДК [061.23:330.322+332.012.32-055.2] (47+57)(091)

ББК 63.3(2)-76 + 65-56

В39

Национальная ассоциация эндаументов
«Вѣчный вкладъ»: благотворительные целевые капиталы женщин-
предпринимательниц в дореволюционной России. – Москва, 2023.

Выпускающий редактор: Сафонова Е.Ю.

Авторы: Бутрин Е.С., Волошина А.В., Грачева Е.Н., Катцина Т.А.,
Кореева Н.А.

Настоящее издание осуществлено Национальной ассоциацией
эндаументов совместно со Sber Private Banking в рамках премии
«Вѣчный вкладъ».

Альманах посвящен теме целевых капиталов (эндаументов),
созданных женщинами-предпринимательницами для реализации
благотворительных инициатив в дореволюционной России.

Описаны созданные в XVIII – нач. XX веков благотворительные
«вечные вклады» в разных городах: Москве, Енисейске, Иваново-
Вознесенске, Казани.

© Национальная ассоциация эндаументов



ВѢЧНЫЙ ВКЛАДЪ

благотворительные
целевые капиталы женщин-
предпринимательниц
в дореволюционной России

Москва 2023



СВЕТЛАНА ЛАВРОВА

*Председатель Правления Национальной
ассоциации эндаументов*

Дорогие читатели, вы держите в руках второй выпуск альманаха премии «Вечный вклад», который Национальная ассоциация эндаументов издает совместно с генеральным партнером – Sber Private Banking.

Главная тема этого выпуска – благотворительные целевые капиталы женщин-предпринимательниц в дореволюционной России – красива и уникальна во всех аспектах: историографическом, культурном, антропологическом, социальном.

Для альманаха были найдены и обработаны уникальные архивные материалы из разных предпринимательских городов нашей большой страны: Москвы, Иваново, Красноярска, Казани. Многие столетия в действовавшей социальной рамке женщинам нечасто удавалось проявить себя за пределами семейных обязанностей. Поэтому невероятно ценны примеры героинь, достигнувших профессиональных, коммерческих или научных успехов вопреки социальным ограничениям.

Резонно предположить, что человек, преодолевший на своем пути множество препятствий, будет с удвоенной силой заботиться о справедливости и с особым трепетом желать решения социальных проблем.

Предпринимательницы-благотворительницы умели стратегически мыслить и для реализации своих социальных инициатив выбрали механизм «вечных вкладов», поскольку именно целевой капитал (совр. эндаумент) давал проекту финансовую устойчивость на долгие годы.

Не удивительно, что несмотря на серьезные изменения в стране, городская больница им. Куваевых в Иваново, Центр дополнительного образования детей «На Донской» (Арнольдо-Третьяковское училище для глухонемых детей) в Москве, Культурный центр (народная библиотека-читальня им. А. С. Баландина) в Енисейске, созданные при поддержке «вечных вкладов», продолжают свою работу до сих пор.

Полагаю, что многим, как и мне лично, хотелось бы в конце жизни повторить слова нашей героини, сибирячки В. А. Баландиной, совмещавший науку, бизнес-проекты, семью и благотворительность:

«Свою жизнь я считаю счастливой, хотя и тяжелой, она у меня полная содержания, смысла, борьбы, совесть моя чиста перед всеми. Я глубоко верю в возможность личного счастья на земле».

Книга, которую вы открываете, прежде всего про любовь и заботу. И еще про то, как своими руками, своей волей, своим умом, своим сердцем можно и нужно строить счастливое будущее.

Эта книга – о российских женщинах-меценатах. О тех, чьи благородные помыслы и начинания помогали лечить, учить, призывать. В XIX веке в Российской империи родилась и укрепилась прекрасная традиция: богатые и успешные люди, промышленники и коммерсанты, гордость страны, цвет нации, начали формировать и пополнять из поколения в поколение фонды целевого капитала. Деньги этих фондов, или, как их еще называли, «вечные вклады», тратились на самые благородные цели.

На деньги благотворительных фондов целевого капитала (совр. эндаументов) в нашей стране содержались школы и институты, больницы и приюты для сирот и людей, оставшихся без крова.

Развитие благотворительности в России неразрывно связано с историей Сбербанка. Выдающиеся российские меценаты XIX века были клиентами Сберегательных касс. А сейчас мы в Sber Private Banking возрождаем и продолжаем прерванные на многие десятилетия традиции российской благотворительности.

Женщины, о которых рассказывает книга, прожили вдохновляющую жизнь. Они стали ангелами-хранителями не только для своих современников, но и для потомков.